

*Солодовник Екатерина Михайловна, старший преподаватель кафедры
физической культуры*

Петрозаводский Государственный Университет, г. Петрозаводск

ИСТОРИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФЕДЕРАЦИИ БАСКЕТБОЛА

Аннотация: В 1930 году в союзе советских социалистических республик (далее по тексту – СССР) при Всесоюзном совете физической культуры была создана Всесоюзная секция баскетбола. В данной статье проведен анализ работы Всесоюзной секции баскетбола СССР с момента образования до преобразования в 1959 году в Федерацию баскетбола СССР.

Основной задачей данной работы является изучить и проанализировать деятельность Всесоюзной секции баскетбола СССР в период с 1930 года по 1959 год.

Основные методы исследования: теоретический разбор и обобщение научно-методической литературы, исследование архивных материалов.

Ключевые слова: баскетбол, Всесоюзная секция баскетбола, соревнования, КАССР, история, чемпионат, федерация, первенство, Республика Карелия.

Abstract: In 1930, in the union of Soviet socialist republics (hereinafter referred to as the USSR), the All-Union Basketball Section was created under the All-Union Council of Physical Culture. This article analyzes the work of the All-Union Basketball Section of the USSR from the moment of its formation to its transformation in 1959 into the Basketball Federation of the USSR.

The main objective of this work is to study and analyze the activities of the All-Union Basketball Section of the USSR in the period from 1930 to 1959.

Main research methods: theoretical analysis and generalization of scientific and

methodological literature, research of archival materials.

Key words: basketball, All-Union Basketball Section, competitions, KASSR, history, championship, federation, superiority, Republic of Karelia.

В 1930 году при Всесоюзном совете физической культуры была создана Всесоюзная секция баскетбола, которая функционировала до 1959 года, в котором после образования Союза спортивных обществ и организаций союза советских социалистических республик (далее по тексту – СССР) секция была преобразована в Федерацию баскетбола.

В результате активной работы Всесоюзной секции баскетбола уже в январе 1939 года в СССР правила игры в баскетбол были отредактированы и стали соответствовать международным.

А в 1940 году вышла первая официальная программа для кружков и секций по баскетболу, с помощью, которой молодые тренеры стали обучать юных баскетболистов, а еще через год советский баскетболист и тренер Павел Цетлин опубликовал первое учебное пособие по баскетболу [1].

Именно благодаря этим событиям баскетбол стал популярен среди детей и молодежи, и уже к 1 января 1941 года в СССР насчитывалось более 82 тысяч занимающихся этим замечательным видом спорта.

После Великой отечественной войны в 1947 году свершилось историческое событие - Всесоюзная секция баскетбола вступила в Международную федерацию баскетбола (далее по тексту - ФИБА) и сборная СССР получила право участвовать во всех соревнованиях, проводимых под ее началом. ФИБА - организация, которая объединяет все национальные баскетбольные федерации и определяет все основные направления развития мирового баскетбола, а также проводит Чемпионаты мира по баскетболу и другие официальные международные соревнования. В этом же году мужская сборная СССР успешно дебютировала на чемпионате Европы по баскетболу и выиграла золотые медали.

В национальном архиве нам удалось найти материал о планировании

работы Всесоюзной секции баскетбола на 1953 год. Этот документ свидетельствует, насколько масштабно, скрупулезно и профессионально относились организаторы и руководители Всесоюзной секции баскетбола к своему делу.

Первым вопросом в разделе «Организационная работа» стояла разработка плана подготовки и проведения VIII чемпионата Европы по баскетболу среди мужских команд, который состоялся в Москве на центральном стадионе «Динамо» с 23 мая по 4 июня 1953 года.

Далее планировалось проверить и оказать помощь в развитии баскетбола в городах: Ленинграде, Свердловске, Казани, Ростове на Дону, Челябинске и Новосибирске, Латвийской ССР.

Пристальное внимание уделялось добровольным спортивным обществам (далее по тексту – ДСО), в этом направлении была поставлена задача - подготовить материал для обсуждения на Заседании Всесоюзного комитета о состоянии и развитии баскетбола в ДСО «Пищевик», «Шахтер» и «Буревестник».

Также в разделе «Организационная работа» намечалось составить календарный план заседаний президиума секций с учетом расширенных заседаний секций в период проведения крупных соревнований с постановкой отчета о работе отдельных республиканских секций, подготовить и провести пленум Всесоюзной секции по баскетболу.

В разделе «Спортивная работа» были поставлены следующие задачи:

1. Составить план комиссии.
2. Обеспечить контроль за ходом подготовки соревнований:
 - а) Всесоюзного зимнего соревнования в закрытом помещении
 - б) Кубка СССР
 - в) Всесоюзных юношеских соревнований
 - г) Междугородних встреч юношеских команд
 - д) Первенства СССР
3. Разработать положение о соревнованиях по баскетболу на точность

выполнения бросков в корзину.

4. Обеспечить контроль за ходом подготовки и проведением соревнований на точность выполнения бросков в корзину.

5. Дать предложения по усовершенствованию проводимых в СССР соревнований по баскетболу.

6. Принять участие в подготовке и проведении Первенств Европы для мужских команд и других международных соревнований.

7. Составить план командирования сильнейших команд СССР с целью обмена опытом и популяризации баскетбола.

8. Составить положение о Всесоюзных соревнованиях по баскетболу на 1954 год.

9. Принять участие в проведении республиканских секций и центральных Советов ДСО.

10. Рассмотреть и изучить календари г. Москвы и г. Ленинграда и ведомств. Дать республиканским комитетам и ведомствам заключения и предложения.

Особое внимание уделялось работе с детьми. Приоритетными задачами в этом направлении, которые необходимо было решить и реализовать, были следующие:

1. Проверить состояние и развитие юношеского спорта в городах: Баку, Москва, Рига, Ленинград

2. Принять участие в обследовании республиканских секций центральных советов ДСО.

3. Принять участие в разработке положений о соревнованиях юношеских команд и первенств СССР.

4. Составить тематику лекций и семинаров для пионервожатых и преподавателей физвоспитания в школах.

5. Принять участие в подготовке и проведении Всесоюзного сбора тренеров юношеских команд.

6. Принять участие в подготовке и проведении учебно-тренировочных

сборов способной молодежи.

7.Поставить вопрос перед научно-исследовательским институтом о проведении научно-исследовательской работы по баскетболу среди детей младшего возраста (11-13 лет).

8.Принять участие в составлении программ для детско-юношеских спортивных школ и школьных коллективов физической культуры по баскетболу.

9.Установить контроль над подготовкой методических писем, обобщающих опыт работы среди детей, по материалам тренерского совета.

10.Проверить работу по подготовке юношеских команд республик к международным встречам и первенству СССР.

11. Дать заключение республиканским комитетам по плану учебно-тренировочной работы сборных команд республик.

12.Проверить ход подготовки сборных команд к первенству СССР и выполнение намеченного плана.

13.Проверить выполнение приказа Всесоюзного комитета «Об итогах XV Олимпийских игр» по вопросам развития баскетбола среди детей.

14.Сделать анализ состояния юношеского спорта по материалам каждого соревнования отдельно.

Подводя итоги, необходимо отметить профессиональную и фундаментальную деятельность Всесоюзной секции баскетбола в послевоенные годы, а также масштабную, массовую и кропотливую работу организаторов и руководителей региональных Всесоюзных секций [2].

Библиографический список:

1. Цетлин П.М. Баскетбол: Учебное пособие для секций физкульт. коллективов: Утверждено Всесоюзным комитетом по делам физ. культуры и спорта при СНК СССР. - Москва; Ленинград: Физкультура и спорт, 1941 (Ленинград). - 144 с.: ил., черт.; 14 см.

2. Национальный архив Республики Карелия, раздел Р-860, опись № 4.